

96

2017-11

ISSN 1674-5450

中国人文社会科学核心期刊

中国人文社科学报核心期刊

全国百强社科学报

辽宁省一级期刊

沈阳师范大学

学报 社会科学版

JOURNAL OF SHENYANG NORMAL UNIVERSITY SOCIAL SCIENCE EDITION

4

9

2

4

9

6

ISSN 1674-5450



09>

9 771674 545005

2015
Vol.39

5

沈阳师范大学 学报

(社会科学版)

2015年第5期 目录

【博导论坛】

- 我国内部控制评价研究述评 胡静波,于欣欣(1)
实际信贷利率与泰勒规则的适用性 李平,陈全会(6)

【学术热点·大学生思想政治教育专题研究】

- 略论大学生生命安全教育 翟春,宋成(9)
人学语境下集约型思想政治教育研究 薛冬雪(12)
论“微时代”境遇下大学生公共精神的培育方法 孔祥慧(16)
网络文化背景下高校思想政治教育的方法创新 李丹丹,赵振(19)
创业教育视域下的大学生思想政治教育 张玉,孙雅静(22)

【关东文化与北方民族】

- 清代辽宁书法史述评 杨宝林(25)
清代鄂尔泰家族诗歌创作刍议 多洛肯,吴伟(31)
西塔的变迁:一个空间社会学的视角 吉国秀,李晓林(37)

【哲学与法学】

- 民间宗教与古代帝国体制公共性关系的类型比较 聂家昕(40)
论范蠡的人生与思想境界 董清宇(44)
诊所法律教育模式在我国法学实践教学中的应用 李青(48)

【管理学与经济学】

- 企业家精神理论对非营利组织生成与供给创新的作用 徐雪梅,张笑天(51)
社会治理视野中市民核心价值观的培育
——基于传统文化的视角 唐沙(55)
准公共产品的地方政府财政支持研究
——以辽宁省城镇污水处理为例 贾婧,杨平(58)
上司排斥、组织支持感与员工角色外行为关系
——以综合性B2C企业为例 何海英(61)
财政与金融制度关系:内生逻辑、现实问题与定位 陈青鹤(64)
辽宁与发达地区金融发展差距分析 高霞,张晓民(69)
人民币国际化的“外循环”探析 严玉华(73)
增加值贸易核算方法与应用——一个研究综述 刘爽,崔日明(78)
小额贷款公司发展困境与可持续发展路径
——基于辽宁省小额贷款公司企业家的问卷调查 苏艳丽,庄新田,张团圆(81)
马克思主义经济学与新古典经济学工资和利润关系的比较 杨玉生,孙威(87)
观鸟旅游发展现状及对策
——以沈阳市为例 张鑫(90)
论新《高等学校会计制度》的改革内容 肇洪斌,李异冰(94)

论“微时代”境遇下大学生公共精神的培育方法

孔祥慧

(辽宁石油化工大学 石工学院,辽宁 抚顺 113001)

[摘要]以微博、微信等新媒体为代表的“微时代”,不仅实现了人类信息共享方式的革命性飞跃,催生了新的文化生产方式和传播方式,也逐渐占据了社会公共精神的引导地位。在此背景下,运用新兴媒介平台,使微博、微信成为传播大学生思想政治的先进文化的前沿阵地,促进大学生精神生活健康发展是研究的主要目的。利用文献法对“微时代”的相关概念进行了解读;利用调查法对“微时代”背景下大学生的公共精神现状进行了深入了解,发现当前大学生的公共精神存在公共意识缺失、权利意识过重、缺乏自律精神、行为能力缺失等问题,在培育大学生公共精神的方式主要采取抓好课程体系建设、加强教师教学能力与水平、增强教师的公共意识、发挥自我教育、自我完善的功能、加强制度建设等措施。针对当前大学生公共精神建设存在的问题,以及方式方法的非适切性,提出了利用具有“微时代”特征的手段和方式对大学生公共精神进行重塑的教育方法,具体包括:环境创建法、技术应用法、心理咨询法、社会实践法,另外,为了保障教育方法的有效实施,提出了培育网络“交互式”评价环境,建立专家集体评估体系等建议。

[关键词]微时代;公共精神;高校思想政治教育;创新

[中图分类号]G417 **[文献标识码]**A **[文章编号]**1674-5450(2015)05-0016-03

一、“微时代”的解读

“微时代”就是以微博、微信等新媒体作为主要代表,在互联网技术与移动业务高速发展的背景下,以实时、互动、高效作为文化传播特征的时代。微博、微信等作为新兴起的传播媒介,在较短的时间里发展成为中国颇具传播力和影响力的媒体之一。它以海量化、便捷化的信息渗透到我们生活中的各个领域,将传统的大众传播模式彻底受到颠覆,现在在社会的各个层面掀起一番“微博热”“微信热”。而大学生是最善于接受新事物、最活跃的一个群体,无疑对“微时代”的传播和发展起到了一个推波助澜的作用。

近期,通过开展问卷调查,我们了解到注册微博、微信的大学生目前达到了80%以上,还有45%以上的大学生每天使用微信。他们可以关注新闻热点,浏览各方面关注的话题,转发自认为有价值的内容和发表个人观点。通过微信建立了朋友圈、同学圈进行日常学习、生活等方面的交流,共享心灵鸡汤、转发社会上包括全球最新的动态等信息的“微信控”已在大学生的群体中形成了较强大的阵容。

最近一项权威调查显示:我国十八岁到七十岁人均为日手机阅读时长大约16.52分钟。2012年比2011年

的13.53分钟增加了2.99分钟^①。随着新兴阅读媒介兴起,社会大众在电脑上阅读习惯正在慢慢改变,时间也在逐步缩短,而通过手机在线或下载阅读的人数却在迅猛增多、时长也在增加。作为网民中规模最大的群体,大学生占到三成半以上,所以说微博、微信的兴起对当代大学生产生的影响是可想而知的,也预示着“微时代”已经到来。

二、当前大学生的公共精神现状及培育途径

(一)大学生公共精神的现状及问题

1. 公共意识缺失

“公共精神是在公众生活的范围内具体呈现的一种思想认识与行为观念,是维护公共价值与利益的要求^②。”当今公共活动范围内充满了各种各样的关系,个体对上述关系与自身是否相关的问题很难确定,对于能给自身带来什么样的利益就更加模糊了。当个体处在一个不熟悉的环境,自身很难确定能从中获得什么样的利益,这一不确定性导致人们在心理和行为上出现“任性”,自律意识不强,这一现象在大学生中表现得特别明显。我们不难发现,在高校校园或社会公共场合中,一些学生失范的行为时而出现,而他们还没有意识到其行为对他人已构成了影响。

[收稿日期]2015-04-16

[基金项目]辽宁石油化工大学教育教学改革研究立项(2014G230080045)

[作者简介]孔祥慧,女,山东曲阜人,辽宁石油化工大学讲师,法学硕士。

2. 权利意识过重

公共精神对个体的要求是，要以利他的原则处理自身同所处环境的关系，它强调的是公共利益的优先性，大力提倡的是权利与责任的统一。当前大学生群体普遍注重自身的存在感，自主意识明显增强，但对自身应尽的义务和所要承担的责任却知之不多。主要表现为自我中心意识较突出，捍卫自我权利愿望较强烈，以至于不惜采取一些极端的手段来维护自我权利。还有一些大学生奉行实用主义、功利主义，在遇到与国家、集体、他人利益发生冲突时，总是表现出不断追求个人权利、名利，在面对公共与群体利益时，经常把自己的利益看成高于一切，以自我为中心。

3. 缺乏自律精神

遵守规定与规范，不仅要求借助外力的强制执行，还需要个体内力的克制。这其中，外力是外因，内力是主因。只有个体具备了自觉与自律意识，才能发自内心地审和遵守公共生活规则、规范。由于受中国优秀的传统文化的影响和熏陶，许多人在自己熟悉的环境和范围内，都能在一定的程度上进行自律与自制。而一旦离开或超出了这样一个特定的环境和范围时，就很容易出现各种行为的失范，这是一种普遍性。比如，一些大学生外出游玩时随地乱丢垃圾，在就餐时任意插队，在图书馆随意嬉笑、打闹等，这些行为都是自律精神缺失的具体表现。

4. 行为能力缺失

参与公共活动的个体要有充分的自控能力，符合道德与法治的要求，懂得尊重与自律，要对社会规则与规范有一定的认知与把控运用能力。当前，受因素的影响，许多大学生缺乏自律意识，且把握规则、规范的行为能力也不强。我们不难发现，在公共场合一些大学生非主流服饰、失范的行为举止，把自身与他人、与所处的环境对立起来，甚至出现了自身与他人、与所处的环境之间发生了冲突，导致其不能正确地处理好自身与他人，以及所处环境的关系。

(二) 大学生公共精神培育的主要途径

当代大学生的公共意识和公共精神的培育，事关社会主义事业合格接班人的培养，也事关“四个全面”大局的推进和落实。

1. 扎实课程体系建设

培育高校大学生公共意识，与促进社会与高校发展密不可分。要把大学生公共精神培育课程纳入到高校日常教学课程当中，理论联系实际，要求课堂与社会实践紧密结合，让学生切身体验培育公共精神的全过程。通过把公共精神的培育同日常课程有机结合起来，这项工作才能取得良好的效果。

2. 加强教师教学能力与水平

因受传统教学模式的影响，加之部分教师创新意识不强，高校政治理论课往往采取单一灌输方式，从事高等教育教学的大学政治理论课的教师不在少数，有很大一部分老师依旧按照传统的教学模式进行灌输性教育，墨守成规，空谈大道理，念书本，抛实际，使得原本应该生气勃勃的课堂变得毫无生趣，毫无新意。因此，要培养一支专业的、有创新精神的教师队伍从事思想政治教育工作。

人是有思想意识的高级动物，只有使大学生了解和掌握了道德观念、道德规则、规则本身所具有的内在合理性，才能在内心构建起正确的道德观念，使其自觉遵守各种道德规范。比如对诚信问题的教育，大学生都有自己的思维和判断，他们不会仅凭教师们告诉他们，什么是不诚实的表现，什么是失信的，他们就变得诚信起来了。必须让他们弄清楚其基本道德观念的原因，他们才能反思失信所产生的后果，自觉做诚信的人。

3. 增强教师的公共意识

我们都知道，育人是大事，是涉及到塑造和培养人的魄力的大事。而广大教师是承担着育人的重任。学生在学校里模仿最多的是教师，也常常把教师当成自己学习的榜样，教师的一言一行对大学生来说，影响是潜移默化的，也是不可小视的。我们教师一个不经意的行为或某些不良的习惯，对大学生的养成都会造成极大影响。所以，要把大学生的公共精神培育好，使大学生尽快成长起来，就应该采取有利措施，不断提升广大教师的公共意识的能力和水平，使他们在教学过程中，做到为人师表、言传身教。

4. 发挥自我教育、自我完善的功能

这就需要从两个方面着手：常规的学校教育与学生个人的自我教育。客观地讲，后者更为重要。因为公共领域中的规范、规则、制度等这些道德观念，特别是我们所倡导的价值信仰要求等。就当下高校政治教育现状来说，一些被社会长期默认的思想意识与规范都是外力强加在大学生身上的，而要让这些要求与规则能够在学生群体中产生真正的影响，必须使用潜移默化的教学方式，言传身教。要激发大学生自身认识社会规范与社会制度的热情，调动他们的积极性，让他们用心去感悟。

5. 加强制度建设

使大学生在思想与价值观方面趋同公共利益是大学生公共精神的培育的主要目的。有两个要素要引起我们的重视：大学生应具备敢于追求新事物的精神；其次是要保证他们遵守规范与规则。需建立健全大学生公众意识培育的监督，落实长效机制，加大力度，强化制度建设。

三、“微时代”境遇下大学生公共精神培育方法的创新路径

大学生公共精神的培育是高校思想政治教育的核心内容和关键任务，因此，对大学生公共精神的培育主要依靠高校思想政治教育。当前，互联网的兴起和广泛应用，对大学生的思想、行为产生着越来越严重的影响。面对新挑战，大学生思想政治教育工作只有做到与时俱进、不断创新，才能适应高等教育新常态。“在对大学生教育的方式和方法上，传统的经验有许多做法值得我们汲取，要坚持‘疏’‘堵’结合，‘疏’‘堵’并重，以此来发挥互联网的积极作用而尽可能地避免其负面影响。通过不断研究和探索新方法、新形式和新途径，应对网络

冲击,扬长避短,这就要求我们不断推进教育方式方法创新¹。笔者提出以下几点看法:

(一)教育实践方法的创新

第一,环境创建法。成长环境影响人一生,可以熏陶人、塑造人、感染人。健康、良好的教育环境,是高校大学生思想政治教育的基石。对于个人来说,思想政治教育的特定环境要引起我们的重视,校园环境是大学生接触最多的,营造一个良好的校园环境,要从如下几个方面着手:配置网络设施,完善和维护网络相关建设,引领好网络道德教育,加强网络安全和管理等²。

目前,高校普遍开通了校园网,其作用主要用于学校的宣传、行政办公之类的功能,但作为思想政治教育平台和载体的作用还发挥不够。因此,高校应充分挖掘校园网的魅力,依据自身大学文化特点和大学精神,设计出富有特色的网页,及时反映出学生工作的动态信息、学生资料和生活信息,并积极在网上开展例如网上讲座、网上辅导、网上心理疏导和热线服务等活动。

第二,技术应用法。互联网技术的不断发展,为深化思想政治教育进一步拓宽了渠道和手段。人们可以通过网上各种便捷的方法如电子信箱、留言板、QQ等方式进行交流,尤其是博客、微博、微信等更便捷的网络交流手段的广泛应用,更是为高校的思想政治教育方法的创新,提供了有效的技术平台。以博客技术为例,博客这种个人信息发布的网络平台,人们可以借助它,进行思想交流与感情的沟通³。目前许多高校要求辅导员、政治理论课教师和学生工作者都拥有个人博客,主要面对的对象是大学生。借助这一平台将学校、学院、班级、个人的有关信息及时发布,掌握学生的思想和学习动态,打造有针对性和实效性的教育。在互联网的环境下,要开展各种网页主题的设计大赛、网上论坛、网上交流等活动,积极鼓励大学生和教师们一起研究、开发和利用思想政治教育软件,在创新中加强教育。

第三,心理咨询法。心理健康辅导与咨询对大学成长十分重要,能够及时疏导问题。心理咨询要遵循平等尊重的原则进行,它是通过思想政治教育者和被教育的对象的交谈、咨询、启发和疏导,来达到解决心理存在的实际问题的目的⁴。在微时代,大学生网络成瘾,针对这一问题,采取建立心理咨询网站等方式,紧紧抓住网络虚拟化的特点来对大学生进行心理咨询。在心理咨询的过程中,教育工作者同被教育的对象实际上也是一种医患关系,“医生”可以根据“患者”在网络上的表现程度,用形象、亲切、生动的方法使其认识到网络成瘾特别是网络游戏成瘾的危害,有计划地做好心灵教育工作。

第四,社会实践法。思想政治教育工作不能仅仅局限于课堂、教材的理论教育,还要融入到参观、访问、社会实践和青年志愿者服务等活动中,深入到新媒体这一平台上,发挥网络及时、便捷、灵活、新颖等优势,做到网上与网下互动、无缝对接。例如,在网站上建立与学生学习、生活和就业相结合的栏目,将包括德育课、思想政治理论课在内的人文教育课程,还有课程视

频资料都挂到网上,特别是对大学生实践有帮助的内容充实到网上⁵。

(二)教育评估方法的创新

对高校思想政治教育工作质量和发展评估,是一个系统工程,其包括原则、内容、手段、标准等环节。目前,对高校思想政治教育的评估方式,一般采用的是专家集体评估法,就是由评估的主管领导成员和由各相关职能部门的工作人员组成,在评估之前对部门的整体教育水平、工作成果、教育模式和规章制度做一个全方位的调查,从而做出准确的判断。这种方法适用于定性评估,是对一些难以量化的指标体系以抽象概括的方式进行评价和评估⁶。

除了进行问卷调查、实地调查研究,查阅相关资料等,还可以充分利用互联网的优势,在网上开设案例分析、难点解疑、热点追踪和焦点论坛等栏目。同时,随时随地关注思想政治教育网站的点击率、影响力、知名度和引用度等数据,以便更好地掌握新动态,增强工作的实效性。值得关注的是因网络的虚拟性和无界性,思想政治教育主管部门、主管领导、学生部门和相关领导、教师和学生等都可以成为评价的主体,这种互联网的“交互式”评价环境,使这种评估成为广泛参与、民主参与、共同参与的评估,更具客观性。

总之,“微时代”改变了人们的生活方式、集方便、快捷和参与度广泛等特征于一身,高校思想政治教育工作者们必须高度重视“微时代”的这一重要特征,利用具有“微时代”特征的网络平台,去分析当代大学生的公共精神特征,发现公共精神培育中的新情况,发掘新问题,针对时代背景不断改进高校思想政治教育工作的方法与模式,利用众多大学生喜爱的互联网模式进行公共精神培育模式、方法和途径的创新,建设起集创新性、实效性与长效性于一身的新型思想政治教育体系,为培育大学生社会主义核心价值服务体系服务,为大学生精神生活的健康发展护航。

【参考文献】

- [1]中国互联网络信息中心.第29次《中国互联网络发展状况统计报告》[R].2012-01-16.
- [2]宋祖林.“公共精神”孕育当代民族精神的核心理论维度[J].中国德育,2006(5).
- [3]胡晓.李锐:当代大学生公共精神培育再思考[J].社科纵横,2011(9).
- [4]杨威.“微时代”中思想政治工作如何突破[J].思想政治工作研究,2010(4):28-30.
- [5]陈新慧.微博时代高校思想政治教育工作浅论[J].高等函授学报:哲学社会科学版,2011(4):73-77.
- [6]胡晓杰.思想政治教育如何应对微博的挑战[J].扬州大学学报,2010(2):44-52.
- [7]宋桂海.思想政治教育有效性的研究[M].武汉:武汉大学出版社,2008(9).
- [8]周维.基于互联网的大学生思想政治工作探究[J].企业家天地:半月刊:理论版,2009(3):95-96.
- [9]倪洪春.大学生网络思想政治教育方法研究述评[J].重庆邮电大学学报:社会科学版,2011(3):106-110.

沈阳师范大学学报
SHENYANG
SHIFANDAXUE
XUEBAO

《中国期刊网》全文收录期刊
《中国学术期刊(光盘版)》全文收录期刊
《中国期刊全文数据库》全文收录期刊
《中国学术期刊综合评价数据库》统计源期刊
《中国人文社会科学引文数据库》来源期刊
首届中国《CAJ-CD 规范》执行优秀期刊
沈阳师范大学学报(社会科学版)1977 年创刊
2015 年第 39 卷 第 5 期 (总第 191 期) 双月刊

Journal of Shenyang Normal University
(Social Sciences Edition) Bimonthly, Started in 1977
2015, Vol.39, No.5, Sum No.191

主办单位 沈阳师范大学

主管单位 辽宁省教育厅

编辑出版 沈阳师范大学学报编辑部

通讯地址 沈阳市皇姑区黄河北大街 253 号

邮政编码：110034

电话：(024) 86592529 31361819

E-mail: ssxbshk1977@163.com

主编 曹萌

印刷单位 辽宁实验印刷厂

订阅处 全国各地邮局

国内总发行 辽宁省邮政报刊发行局

国外总发行 中国出版对外贸易总公司
(北京 782 号信箱)

邮发代号 8-151

发行范围 国内外发行

国内定价 15.00 元/双月 90.00 元/年

Sponsor Shenyang Normal University

Editor & Publisher

Editorial Department of Journal of
Shenyang Normal University (Social Sci-
ences Edition)

Address 253, Northern Huanghe Street, Huanggu
District, Shenyang, Liaoning, 110034
China

Tel +86 24 86592529 31361819

E-mail: ssxbshk1977@163.com

Editor-in-chief Cao Meng

Overseas Distributor

China Publication Foreign Trading Cor-
poration

(P.O.Box 782, Beijing, 100011, China)

刊号 ISSN 1674-5450
CN 21-1568/C